

# 检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办  
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年5月10日 星期六  
第10887期 今日4版



## 习近平分别会见塞尔维亚总统缅甸领导人 古巴国家主席委内瑞拉总统斯洛伐克总理

新华社莫斯科5月9日电(记者赵焜 赵冰)当地时间5月9日下午,国家主席习近平在莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典期间会见塞尔维亚总统武契奇。

习近平指出,去年5月我对塞尔维亚成功进行国事访问。一年来,新时代中塞命运共同体建设开局良好,成果有目共睹。面对世界百年变局加速

演进、多重风险挑战叠加,中塞两国要保持战略定力,聚精会神办好自己的事,传承发扬铁杆友谊,深化拓展互利合作,高质量推进中塞命运共同体建设。中方愿同塞方加深战略沟通,加大相互支持,加强贸易、投资合作,继续支持有关项目建设和运营,充分发挥示范效应,取得更多互利共赢成果。习近平强调,80年前,中国人民和

塞尔维亚人民在反法西斯战争中分别为亚洲和欧洲战场胜利作出重要贡献。中方愿同包括塞尔维亚在内的世界各国一道,团结合作应对挑战,共同维护世界和平和国际公平正义,维护经济全球化成果,推动构建人类命运共同体。

武契奇表示,中国是塞尔维亚最为宝贵的朋友,一直为塞提供无私支持帮助,助力塞发展经济、改善民生。(下转第二版)

## 习近平出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典



当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

新华社记者谢环驰摄



当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。庆典结束后,习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园,向无名烈士墓献花,并肃立默哀。

新华社记者霍健岚摄

新华社莫斯科5月9日电(记者倪四义 丁得启)当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

5月的莫斯科,绿意盎然,鲜花盛开,胜利日旗帜迎风招展,恢宏的红场一片庄严的盛典气氛。

习近平来到克里姆林宫,同在那里迎候的俄罗斯总统普京亲切握手。随后,习近平主席、普京总统一道步行前往红场,登上主礼台就座。

10时整,随着克里姆林宫悠扬的钟声敲响,庆典开始。军乐队奏响《神圣的战争》乐曲,仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

普京发表致辞,表示苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻,继承父辈遗志,团结一心,永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战,我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。我们牢记二战历史,以史为鉴。胜利是神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。

随后,军乐队奏俄罗斯国歌,红场上鸣响礼炮,盛大的阅兵式开始,受阅方队迈着整齐的步伐依次从红场走过。在阅兵式“历史”部分,俄罗斯官兵身着苏联伟大卫国战争时期的军装,高举当年的军旗,紧握当时的武器,精神抖擞接受检阅,把人们带回抗击法西斯的峥嵘岁月。在阅兵式“现代”部分,俄罗斯各军兵种方队、现代武器装备方队整齐列阵接受检阅。空军飞行编队呼啸着飞越红场上空,《胜利日》乐曲经久不息。中国等10多个国家的武装力量方队也受邀参加了阅兵式。中国人民解放军三军仪仗队方队军容严整、士气高昂,迈着坚定有力的步伐走过红场。

庆典结束后,习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园,向无名烈士墓献花,并肃立默哀。随后,各国领导人集体合影留念。

当天中午,习近平出席普京总统举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆祝宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

▶当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。庆典结束后,各国领导人集体合影留念。

新华社记者黄敬文摄



## 习近平同瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫 就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京5月9日电 5月9日,国家主席习近平同瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫互致贺电,庆祝两国建交75周年。

习近平指出,瑞典是第一批同新中国建交的欧洲国家之一。建交75年来,中瑞关系总体保持平稳,两国经

贸、科技、教育、人文等合作不断拓展,取得积极成果。我高度重视中瑞关系发展,愿同卡尔十六世·古斯塔夫国王一道努力,以两国建交75周年为新起点,引领两国增进政治互信、深化务实合作、密切人员往来,共同支持多边主

义和自由贸易,为两国人民带来更多福祉,为世界和平繁荣作出更大贡献。卡尔十六世·古斯塔夫表示,值此中瑞建交75周年之际,我衷心祝愿中瑞两国的密切合作持续深化,期待瑞中友好关系不断发展。

## 站在历史正确一边、站在公平正义一边

——习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章引发国际社会热烈反响

(详见第二版)

### 九部门出台《关于进一步优化机动车环境监管的意见》

## 依法惩治机动车排放检验机构、重型货车环境违法犯罪

本报北京5月9日电(记者史兆琨)近日,最高人民法院联合生态环境部、公安部、交通运输部、商务部、国家市场监督管理总局(下称“九部门”)下发《关于进一步优化机动车环境监管的意见》(下称《意见》),对加强机动车排放治理和环境监管作出指引。

《意见》明确,生态环境部门、公安机关、检察机关、审判机关、交通运输部门、市场监管部门等要建立健全执法联动、案件移交、源头追溯等工作机制。依法追究生产、销售、使用作弊器,以及破坏、篡改OBD(OBD指车载自动诊断系统)或污染控制装置的相关方责任。对发现的涉嫌违法犯罪案件,加强跨区域合作和行刑双向衔接,健全联合挂牌督办和制发典型案例等制

度,完善证据转换等双向衔接机制。《意见》指出,推动完善机动车排放检验机构环境违法认定情形标准与规则,明确破坏或不正常使用污染控制装置、使用作弊装置等违法行为责任。相关部门要积极为刑事案件办理提供专业支持,对检察机关提出专业支持需求的,相关部门应当积极支持。

机动车不达标排放是当前大气污染防治的短板弱项,也是实现空气质量持续改善的关键突破口。2024年9月,生态环境部、最高法、最高检、公安部、交通运输部和国家市场监督管理总局联合部署开展全国机动车排放检验领域第三方机构专项整治,成效显著。

为巩固专项整治成效、推动《意见》贯彻落实,日前,九部门联合召开

全国机动车环境监管工作会议,聚焦第三方机构这一关键环节,围绕重型货车这一重点领域,立足建立长效机制这一根本,对进一步优化机动车环境监管作出动员部署。最高检普通犯罪检察厅有关负责人在与会发言时表示,检察机关刑事检察等有关部门要从讲政治的高度,把加强机动车污染治理和环境监管作为重要任务抓紧抓实。充分运用走访咨询、实地查看等方式,借力“外脑”,高质效办好涉机动车环境监管相关案件。善于发现、总结案件反映出的机动车监管等方面存在的漏洞,及时通报有关单位或者提出检察建议。加强与法院、公安、生态环境、交通运输、市场监管等部门协作配合,完善信息通报、证据衔接、案件移送等机制,为深入打好污染防治攻坚战提供坚强法治保障。

## 江西:坚持问题导向一体推进学查改

### 扎实推进学习教育 持续擦亮“金色名片”

本报讯(通讯员郑燕飞)深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,江西省检察院一体推进学查改,结合查摆发现的问题和调研中了解到的情况,出台一系列举措,不断将学习教育引向深入。

据了解,江西省检察院运用政治督察、审计监督、财会监督、调查研究等途径,全面深入查找落实中央八项规定精神方面存在的问题。坚持开门教育,该省检察院领导

班子成员带头从严查摆,深入新余市检察院、抚州市临川区检察院等地开展实地调研,征集干部群众意见建议,接受群众监督和评价。

结合发现的问题,该省检察院连续出台一系列举措。建立民事检察案件办理“限时清结”长效机制,对积案开展专项清理,民事检察办案周期同比缩短31.4%。制定该省检察改革年度重点任务清单33项,进一步落实“每案必检”要求。扎实开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督,加强线索摸排、办案指导,坚决监督纠正长期“挂案”等突出问题。制定一体抓实未成年人检察“三个管理”,高质效办好

未成年人案件的17条工作措施,严格落实检察官权力清单,紧盯重点流程和关键环节强化预警、提醒、督促及审批,依法规范行使检察权。配合省人大常委会开展“守护文化瑰宝”主题公益诉讼江西行活动,会同省文化和旅游厅、省住房和城乡建设厅开展文物保护及城乡历史文化遗址保护公益诉讼专项监督,把学习成果转化为推动检察工作高质量发展的实际成效。